

## ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ХАРИТОНОВ, Моисей /Михаил/ Маркович,

24 Декабря 1934 года.

ХАРИТОНОВ, Моисей/Михаил/Маркович, 1887 г.р., ур. г. Николаева УССР, из семьи служащего, еврей. Сов. гражданин. г. Москва, Мерзлаковский пер. д. 7 кв. 32. Лондон Зам. торг. представителя СССР в Англии. Жена ХАРИТОНОВА-Раиса Борисовна, чл. ВКП/б/ с 1905 г.-сейчас в Лондоне, дочь Лия-19 л. в Москве, учится в I МГУ-чл. ВЛКСМ, сын 14 лет Владимир тоже в Москве - учится. Неимущий. Образование высшее. Член ВКП/б/ с 1905 г., исключался из партии 15 с "ездом", восстановлен в Июне 1928 г. В 1927 г. перед XV С"ездом" имел выговор за фракционную деятельность от МКК ВКП/б/. Не судим. Состою на особом учете, как бывш. работник органов ВЧК-ОГПУ.

ВОПРОС: Что Вам известно о двурушническом возвращении в партию б. участников зиновьевско-троцкистского блока.

ОТВЕТ: Мне известно, что, после XV с"езда" партии, участники зиновьевско-троцкистского блокашли в партию не в результате полного идейного разоружения перед партией. В то время, ЗИНОВЬЕВЫМ, в целях сохранения в партии своих сторонников, была дана установка во что бы то ни стало возвращаться в партию; эта установка была выполнена, и возвращение в партию, таким образом, было двурушническим.

ВОПРОС: Что Вам известно о политическом центре зиновьевской организации?

ОТВЕТ: Политический центр в период до XV с"езда" состоял из следующих лиц: ЗИНОВЬЕВ, КАМЕНЕВ, САФАРОВ, САРКИС, ЕВДОКИМОВ, КУКЛИН, Я-ХАРИТОНОВ, НАУМЧИК и ГЕРТИК. В период XV с"езда" с нами порвали и вышли из центра: САРКИС, САФАРОВ и НАУМЧИК. Все остальные члены центра непосредственно после с"езда" разехались по разным городам и связь периодическая поддерживалась лишь письменно. Я был в Кызыл-Орде, получил от ЗИНОВЬЕВА одно

письмо через Анну КОЖУРО. К осени 1928 г. все мы вернулись в Москву - снова стали бывать у ЗИНОВЬЕВА, где велось обсуждение политических вопросов. Я лично приходил, как правило, по звонку ЗИНОВЬЕВА и почти всегда заставал у него кого либо из следующих лиц: КАМЕНЕВА, ЕВДОКИМОВА, БАКАЕВА, иногда ГЕРТИКА и КУКЛИНА. Обсуждение политических вопросов фактически носило характер совещаний.

ВОПРОС: Расскажите, когда, какие вопросы обсуждались на совещаниях, проводившихся ЗИНОВЬЕВЫМ у себя на квартире?

ОТВЕТ: Припоминаю следующие факты:

1. В связи с решением о высылке за пределы СССР ТРОЦКОГО, мы обсуждали вопрос о нашем отношении к этому решению ЦК ВКП/б/. Наиболее остро, как я помню, реагировал БАКАЕВ, он заявил тогда: "Мы должны протестовать против этого". У меня были сомнения в правильности решения ЦК ВКП/б/, но я не знал, не мог предположить на что способен пойти ТРОЦКИЙ и потому я выступил против предложения БАКАЕВА, заявив, что мы не можем брать на себя ответственность за деятельность ТРОЦКОГО. Помню, БАКАЕВ на это бросил реплику: "Что же вы хотите ждать пока людей вешать начнут". ЗИНОВЬЕВ поддержал мою точку зрения и на этом вопрос был закончен. Присутствовали на совещании: ЗИНОВЬЕВ, КАМЕНЕВ, БАКАЕВ, ЕВДОКИМОВ и Я-ХАРИТОНОВ. Был ли ГЕРТИК - не помню.

2. ЗИНОВЬЕВ в присутствии меня, КАМЕНЕВА и, кажется, БАКАЕВА /или ЕВДОКИМОВА/ рассказывал о посещении БУХАРИНЫМ-КАМЕНЕВА и о позже состоявшейся встрече КАМЕНЕВА с ТОМСКИМ. КАМЕНЕВ, принимавший активное участие в перего-

верах с правыми, в полезность этого дела не очень верил. ЗИНОВЬЕВ же смотрел на это пессимистически. Он был доволен всяческими затруднениями, которые складывались в работе ЦК и факту переговоров с правыми он придавал особенно большое значение. ЗИНОВЬЕВ тогда прямо говорил, что "это хорошо, пусть передерутся, а затем какая-либо из дерущихся сторон позовет нас /т.е. его-ЗИНОВЬЕВА/ к руководству партией."

**ВОПРОС:** Какие факты Вы можете еще привести в подтверждение того, что борьба зиновьевцев против партии после XV съезда не прекратилась, а лишь была более законспирирована?

**ОТВЕТ:** И.ЗИНОВЬЕВ при встречах в 1929-30 г.г. говорил мне, что у него бывает СТЭН, информирует его о положении дел в Коминтерне. Этим обстоятельством он был весьма удовлетворен по двум причинам: 1/ что он в курсе дела и 2/ что к нему пришел человек, который в свое время активно боролся против него.

2. Кажется, в 1929 г. или 30 г. ЗИНОВЬЕВ говорил мне, что "наша Ленинградская молодежь не только сумела сохраниться, но она ведет активную работу и имеет связи в районах".

"Молодцы Ленинградцы, не то что Москвичи", говорил ЗИНОВЬЕВ. Возможно, при этом разговоре был КУКЛИН. Припоминаю, что, в связи с этим вопросом, называли фамилию В.РУМЯНЦЕВА. Лично РУМЯНЦЕВА я не знаю, но ЗИНОВЬЕВ отзывался о нем всегда положительно, говорил, что он решительный и твердый человек.

3. ЗИНОВЬЕВ временами делился со мной по вопросу возвращения в Ленинград из различных мест Союза б. участников оппозиции, при этом он всегда высказывал удовлетворение этим обстоятельством, считая, что, возвратившись в Ленинград, восстановив старые связи - они будут вести работу

в партийной организации в пользу ЗИНОВЬЕВА.

4. Резко отрицательное и даже враждебное отношение ЗИНОВЬЕВА к СТАЛИНУ сохранилось на протяжении всего описываемого мною времени. Мне лично, ЗИНОВЬЕВ давал к-р. клеветнические об"яснения мотивов письма т. СТАЛИНА в журнал "Пролетарская Революция" - по поводу ошибки тов. ЯРОСЛАВСКОГО.

5. Когда я был в Кзыл-Орде, как я уже показал, я получил письмо от ЗИНОВЬЕВА, в котором он рекомендовал мне прочесть стенограмму последнего Пленума ЦК /Это было летом 1928 г./ ЗИНОВЬЕВ рекомендовал мне особо обратить внимание на речи т.т. СТАЛИНА, МОЛОТОВА и МИКОЯНА, он указывал при этом, что вот "в их речах изложены те взгляды, за которые мы боролись, которые изложены в наших документах." Отрицательно он оценивал взгляды, изложенные РЫКОВЫМ. В Июле-Августе я вернулся в Москву и с ГУРАЛЬСКИМ ездил в Калугу к ЗИНОВЬЕВУ /ночевал у него/. Были там: Я, ГУРАЛЬСКИЙ, ЗИНОВЬЕВ, КАМЕНЕВ и их секретари - ВОГДАН и ШВАЛЬБЕ.

6. В 1928-29-30 г.г. в квартире ГЕРТИКА нередко собирались: ЕВДОКИМОВ, БАКАЕВ, КОСТИНА, ГОРШЕНИН, КОЖУРО, ЯХАРИТОНОВ. Сборища эти носили, как бы, семейный характер, однако, всегда мы критически обсуждали политические вопросы, критиковали положение в стране. Особенно плохи были настроения в то время у ГЕРТИКА. И квартира ГЕРТИКА в то время фактически превратилась в Штаб. Под влиянием жены, примерно, с 30 г., я прекратил посещения кв. ГЕРТИКА.

ВОПРОС: Кто руководит Ленинградской зиновьевской к/р организацией?

ОТВЕТ: Мне известно, что в прошлом руководили Ленинградской организацией ЛЕВИН Владимир и ЯКОВЛЕВ Моисей. Связь с Ленинградом могла идти также через РУМЯНЦЕВА В.; я припоминаю, когда стало известно, что В. РУМЯНЦЕВ вернулся в Ленинград, ЗИНОВЬЕВ этим был очень доволен. Лично я в Ленинграде бывал наездом все эти годы по семейным делам. С В. ЛЕВИНЫМ имел случайную встречу в 33 или 34 г.г., но политических разговоров с ним не вел. Бывая в Ленинграде, я имел обычно встречи с БАШКИРОВЫМ и ЦВИБАК-главным образом, с его семьей.

М. ХАРИТОНОВ.

Допросил Нач. 6-го Отд. СПО ГУГБ-КОРКИН

в е р н о : *Б.Н.*